

伦理审查不能坐等科研人员“自爆”

■评论员观察

本报评论员 沙元森

11月26日,有媒体就“免疫艾滋病基因编辑婴儿”进行报道。这个消息引发全球哗然。许多科学家认为这不仅是不安全的,也是有悖伦理的,其中一些人甚至谴责这项研究为“人体试验”。国家卫健委当日回应,“立即要求广东省卫生健康委认真调查核实,本着对人民健康高度负责和科学原则,要依法依规处理,并及时向社会公开结果”。

这个回应不可谓不及时,但是也很难平复舆论担忧。由

此回应不难看出,把基因编辑技术用于疾病预防领域的“历史性突破”是游离在相关部门的监管之外的。如果不是当事人贺建奎主动爆料,国家卫健委应该还蒙在鼓里,不知道“基因编辑婴儿”已经“横空出世”。

更加令人不安的是,当这个消息引发公众热议时,各关联方都在撇清与贺建奎及其团队的关系。南方科技大学表示,此项研究工作作为贺建奎副教授在校外开展,未向学校和所在生物系报告。深圳卫计委医学伦理委员会表示,此前并未收到这个项目的伦理审查报备。深圳和美妇儿科医院表示,网上流传的“医学伦理审

查委员会申请书”怀疑为伪造,已经报案。事关人的生命与健康的一项技术突破竟然搞得如此扑朔迷离。无论贺建奎的试验初衷是怎样的用心良苦,基因编辑技术又是如何的安全,“基因编辑婴儿”项目都不能绕过相关法律法规和学术伦理的审查。否则,任性妄为的科学试验有可能给人类带来不可逆转的灾难。

现在既需要对“基因编辑婴儿”调查核实,也要反思伦理审查报备制度缺陷。长期以来,我们的科研工作者绝大多数是在国有科研机构和高校中进行研究,他们依靠行政力量配置资源,所从事的研究项

目在监管部门看来都是可控的。科研工作者如果不先行报备,就得不到必需的资源,也很难做到“先上马再说”。但是,“基因编辑婴儿”的项目证明,贺建奎已经游离在主流的科研体制之外,与之相关的报备审查也形同虚设了。贺建奎之所以主动停薪留职,是因为跳出高校搞这种比较前沿的研究,不仅少了许多约束,还会得到社会资本的更多支持。目前,贺建奎名下已经拥有多家企业股权。生命科学每往前迈一步,都会趟出一个巨大的市场,贺建奎置伦理审查于不顾,急切地宣布“基因编辑婴儿”技术取得成功,未必都

是出于对科研的痴迷,背后或许还有利益的驱动。

现在,“基因编辑婴儿”是真是假还有待于监管部门的进一步调查。这个事件的结局也许并不像我们想象的那样糟糕。但是,我们必须从这个事件中警醒,防止一些不理智的科研人员为了名或者利,肆意踩踏科研伦理和道德的“红线”。这就要求对现行的伦理审查报备制度加以完善,不能再坐等科研人员“自爆”成果,“生米做成熟饭”之后再调查往往是不可逆转的,必须更加主动地介入到那些涉及生命伦理乃至人类安危的前沿研究项目中。

政府购买“喘息服务”有风向标意义

■一家之言

□毛建国

日前,北京市丰台区老龄办在全区贴出公告,开展“喘息服务”试点。试点期间,通过政府购买服务的方式,给长期照料失能、失智老人的家庭成员每月放4天假,有需要服务的家庭即日起可到居委会提出申请。这是北京市首个由政府买单并开展相关服务的城区。

根据全国老龄办公布的数据,截至2017年底,我国60岁及

以上老年人口已达2.41亿人,占总人口的17.3%(国际标准占比为7%)。预计到2050年前后,老年人口占比将达34.9%。这意味着,2012年,五个人养一个老人;2030年,两个人养一个老人;到2050年,一个人就得养一个老人。调查表明,中国人口老龄化程度持续加深,老年人收入水平总体不高,全民对老龄社会准备不足。

应对老龄社会,离不开有效的服务供给。失能、失智老人的养老问题,一般在家解决,也就是留在家里,由家庭成员悉心照料。照顾失能、失智老人,

不是一件轻松事情,没有超强的爱心和耐心,很难做得到、做得好、做得持久。生活中有不少这样的家庭,其中一些“幸运儿”得到媒体关注,被当作好人好事报道,赢得了类似“好儿子”“好儿媳”的美誉。制度层面的奖励,一般以精神为主,而且不具有普遍性。

现在不同了,“喘息服务”已经来了。政府出资向专业机构购买服务,为长期照料老人的子女们创造4天的“喘息”时间。早在几年前,北京就提出探索“喘息服务”,也就是每年给久病床前的孝子放上几天假。

想法虽好,但一直未见详细政策出台,尤其是照顾者放假期间,照料老人的费用到底由家庭负担还是政府支持,更是社会关注的焦点。随着本月初北京市民政局发文,明确费用由政府买单,“喘息服务”也从纸上走了下来。

应对老龄社会挑战,需要发挥“三双手”的作用。一双是政府有形之手,通过公共服务的形式,提供更多普惠化的养老服务;一双是市场无形之手,推动更多社会资源进入养老领域,扩大养老服务供给,提高养老服务品质;还有一双是市民

善良之手,弘扬传统美德,提升社会文明,深入发挥家庭在养老服务中的作用。政府有形之手,市场无形之手,市民善良之手,这“三双手”是相互补充、相互促进的关系。政府买单“喘息服务”,其实就是对善良之手的引导和鼓励。对于很多家庭来说,也未必在乎一个月四天的补贴,关键是从中感受到了社会温情,从而产生了一种“德不孤,必有邻”的道德温暖。这对于弘扬传统美德,也有着风向标意义。

■ 投稿信箱:qilupinglun@sina.com

“我的大学有希望了!” ——中国体育彩票帮助莘莘学子圆梦



夏日里,临沂山区的夜晚静谧安详,外面的世界如头顶的星星一样闪闪发光,对她眨眼招手,充满了诱惑。此刻的张玉梅却为了筹集学费辗转难眠。

“我的大学有希望了!”

张玉梅的心事早就被父母看穿。看着懂事的女儿,父母咬牙决定,“不管怎么样,只要你想读书,想尽办法都供你读。”向亲戚借,向收桃子的代理商预支货款……东凑西凑,学费还差不少。就在一筹莫展的时刻,中国体育彩票向张玉梅伸出了援助之手。

幸运就是来的如此突然。一天,张玉梅浏览网站时无意中看到山东体彩举办的“情系革命老区 关爱寒门学子”助学活动,符合条件的寒门学子可以申请5000元助学金。

抱着试一试的心态,张玉梅马上报名递交了资料。结果,她通过了审核评议。“到现在还记得当时接到山东体彩的电话,通知我被资助了,第一反应就是我的大学有希望了!”回忆当天接到电话的情景,张玉梅仍然很激动。

2017年8月29日,在“情系革命老区

关爱寒门学子”助学金发放仪式上,张玉梅拿到了5000元助学金。

顺利迈入大学校门的张玉梅,第一次从山里来到了城市,她突然觉得城市里的消费很贵。很多东西她都买不起,基本的生活用品她采购的时候也是纠结再三。她曾失落过,但想到这个求学机会的来之不易,想到那么多帮助自己的好心人,她鼓起了勇气,利用学习之余的时间,寻找兼职机会,用兼职的收入来做自己的生活费。除了兼职,张玉梅的课外生活很是精彩,她参加了很多社团活动,学习了课本知识的同时发展了其他的业余爱好,逐渐成长为一名阳光、自信又乐观的新时代青年。

常存感恩的心

今年8月28日,在“情系革命老区 关爱寒门学子”2018年山东体彩爱心助学活动助学金发放仪式中,张玉梅作为优秀受资助学生代表,以师姐身份向受资助新生讲述一年来的成长故事。

她感谢父母,“外面的世界再好,但只有家,有爸爸妈妈在的地方才是归宿。”这个乐观的女孩,唯有在谈到父母时哽咽得

几乎落泪。父母养育了她,而如今远游在外求学不能陪伴在旁,幸而她是父母的骄傲,才有几分安慰。

她同时也感谢体育彩票,“体彩在我人生最重要的一个阶段帮助了我,可以说给了我一个读大学的机会,在我的家庭最困难的时候伸出援助之手,丝毫不夸张地说,是体彩解救我和我的家庭于水火之中,使我有追寻梦想的勇气和信心!”

体彩助学怀初心

张玉梅还提到,不要忘记初心。“所谓初心,就是做一件事情最初的原因,大学里不管兼职也好,参加活动也好,千万别忘了学习。因为之所以要去兼职,多参加活动,最终的目的只有一个——为了更好地学习。”

“初心”经常被提到,提醒我们时常回顾当初出发的目的。中国体育彩票亦有初心——筹集公益金除了用于全民健身计划、奥运争光计划等体育事业,更是广泛用于社会公益事业和教育事业。2011年,经国务院批准,中央专项彩票公益金用于开展“励耕计划”“滋蕙计划”和“润雨计划”三个助学项目,为家庭经济困难的学生和教师送去关爱。2017年,“滋蕙计划”资助15万人;“励耕计划”资助3万人;“润雨计划”资助15万人。2014—2017年间,三项计划共资助多达122万余人,投入资金超过80亿元。

展望未来,将有更多莘莘学子在体彩的帮助下圆大学梦,更希望他们如张玉梅一样为梦想拼搏奋斗。正如张玉梅所说:“穷不是我的错,我没有比别人差,我有能力改变现状,我能追求到想要的东西,包括给家人更好的生活。”

(唐锦荣)

考上大学,却高兴不起来

2017年6月24日,这天高考成绩公布,张玉梅考上青岛某院校。期待已久的,走出去看外面世界的机会来了,她很是兴奋。然而,高昂的学费和外面精彩的世界之间,总有着那么一条不可逾越的鸿沟,家境贫寒的她,如何能负担得起外出求学的消费呢?她内心矛盾不已。

同样处于矛盾中的,还有张玉梅父母。说起来,女儿成了山里少有的大学生,本应值得高兴,但他们却因为无力供孩子读书而脸上挂满了愁云。

张玉梅的家在山东临沂经济落后的山区,家里靠种几亩桃子、苹果为生,收入不高。一直以来母亲身体不好,不能负担沉重的劳动,她高二那年,父亲又因事故丧失劳动能力。再加上那年桃子收成不好,满满一箩筐只能卖5元、10元,家境愈发艰难……